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Оригинален научен труд

Д-р Тони Дескоски1

Редовен професор на Универзитетот 
„Св. Кирил и Методиј“ во Скопје
Правен Факултет „Јустинијан Први“ во Скопје
Северна Македонија
Д-р Вангел Доковски2

Вонреден професор на Универзитетот 
„Св. Кирил и Методиј“ во Скопје
Правен Факултет „Јустинијан Први“ во Скопје
Северна Македонија

НАЦИОНАЛЕН ИЗВЕШТАЈ

Во овој извештај се дава преглед на законските решенија кои се при-
фатени во Законот за меѓународно приватно право од 2020. година3, 
Законот за меѓународна и привремена заштита од 2018. година4 и За-
конот за легализација на јавните исправи во меѓународниот сообраќај 
од 2012. година5, а кои се однесуваат на темата на проектот. Заради от-
суство на достапна практика од страна на надлежните органи на Се-
верна Македонија, националниот извештај е изработен врз основа на 
анализа на законските решенија. Северна Македонија, како држава на 
транзит, не е во фокусот на меѓународно раселените лица, бегалците, 
барателите на азил и другите невидливи лица без документи.

1  t.deskoski@pf.ukim.edu.mk
2  v.dokovski@pf.ukim.edu.mk
3 Закон за меѓународно приватно право, објавен во Службен весник на Република 

Северна Македонија, бр. 32, 2020.
4 Закон за меѓународна и привремена заштита, објавен во Службен весник на Република 

Македонија, бр. 64.
5 Закон за легализација на јавните исправи во меѓународниот сообраќај, објавен 

во Службен весник на Република Македонија, бр. 74, 2012.
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I Правна рамка

1. Закон за меѓународна и привремена заштита

1.1. Вовед

Во Северна Македонија, давањето заштита (азил) на странците кои се 
прогонети од својата држава, се врши во согласност со ратификуваните 
меѓународни договори, но и со внатрешните извори.

Уставот на Република Северна Македонија (чл. 29, ст. 2) пропишува дека:

„Републиката им гарантира право на азил на странците и на лицата 
без државјанство, прогонети заради демократско политичко уверување 
и дејствување.“

Наведената проблематика од интерес на националниот извештај 
најпрво се обработува во Законот за меѓународна и привремена за-
штита. Овој закон најпрво врши поимно определување на термините 
кои ги користи. За овој национален извештај посебно релевантни се 
следниве поими:

„Членови на семејство“ се брачен другар, доколку бракот бил склучен 
пред доага́њето во Република Македонија, вонбрачен другар, мало-
летни деца кои не се во брак, родители на малолетни лица доколку 
малолетните деца се стекнале со право на азил или друго полнолетно 
лице согласно со закон.6

„Малолетно лице“ е странец кој не наполнил 18 години.7

„Малолетно лице без придружба“ е странец кој не навршил 18 години, 
а пристига на територијата на Република Македонија без придружба 
на родител или старател, останал без таква придружба откога влегол 
на територијата на Република Македонија, или за кое не постои ефек-
тивна грижа.8

„Земја на потекло“ е земја чие државјанство го има странецот или за 
лица без државјанство, земја на вообичаен претходен престој.9

6 Види член 2 ст. 1 т. 9 од Закон за меѓународна и привремена заштита.
7 Види член 2 ст. 1 т. 10 од Закон за меѓународна и привремена заштита.
8 Види член 2 ст. 1 т. 11 од Закон за меѓународна и привремена заштита.
9 Види член 2 ст. 1 т. 12 од Закон за меѓународна и привремена заштита.
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1.2. Правна положба уредена со Закон за меѓународна и привремена 
заштита од интерес на меѓународното приватно право

Условите и постапката за добивање и за престанување на правото на 
азил на странец или на лице без државјанство, како и правата и долж-
ностите на барателите и на лицата на кои им е признато право на азил 
во Република Македонија, е регулирано со Законот за меѓународна и 
привремена заштита.10 Станува збор за закон кој го замени Законот за 
азил и привремен заштита. Новиот Закон за меѓународна и привре-
мена заштита е изработен врз основа на прифатените меѓународни 
стандарди и е во насока на подобрување на правната положба на бе-
галците. Истиот е сеопфатен и регулира најразлични аспекти, па дури 
и правото на семејно обединување, кое е доста значајно за меѓународ-
ното приватно право.
Законот разликува три категории лица кои можат да бараат заштита во 
Република Македонија: (а) признат бегалец; (б) лице под супсидијарна 
заштита11 и (в) лице под привремена заштита.12

Статус на признат бегалец се дава врз основа на Конвенцијата за прав-
ната положба на бегалците од 1951. година и Протоколот за правната 
положба на бегалците од 1967. година. Потоа, лице под супсидијарна 
заштита е странец кој не се квалификува како лице со статус на бега-
лец, а на кој Република Mакедoнија ќе му признае право на азил и ќе 
дозволи да остане во рамките на нејзината територија, бидејќи постојат 
причини да се верува, дека доколку се врати во државата чиј државја-
нин е, или доколку е лице без државјанство, во својата држава на прет-
ходен вообичаен престој, ќе се соочи со реален ризик од претрпување 
на сериозни повреди. Како сериозни повреди се сметаат: смртна казна 
или егзекуција, тортура или нечовечно или деградирачко постапу-
вање или казнување сериозни и индивидуални закани по животот или 
личноста на цивилно лице, по пат на недискриминаторско насилство, 
во ситуација на меѓународен или внатрешен вооружен конфликт.13„-
Привремена заштита“ е заштита доделена во посебна постапка во 
случај на масовен прилив или непосредна опасност од масовен прилив 

10 Објавен во Службен весник на Република Македонија, бр. 64, 2018.
11 Категоријата „лице под супсидијарна заштита“ е воведена со измените на Законот 

за азил од 2007. година. Претходно, Законот предвидуваше уште една категорија – 
„лице под хуманитарна заштита“, но оваа категорија беше укината со законските 
измени во 2008. година.

12 Согласно членот 2 од Законот за меѓународна и привремена заштита.
13 Член 9 од Законот за меѓународна и привремена заштита.
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на раселени лица од трети земји, кои не можат да се вратат во нивната 
земја на потекло, осoбено ако постои ризик постапката за признавање 
право на азил да не може да се спроведе поради масовниот прилив, а 
во интерес на раселените лица и други лица кои бараат меѓународна 
заштита.14

1.2.1. Личен статус

Законот за меѓународна за привремена заштита предвидува повеќе 
стандарди во поглед на правната положба на признатите бегалци. 
Прашањето за личниот статус (правната и деловната способност) 
на признатиот бегалец е прашање кое не е е регулирано во Законот 
за меѓународна и привремена заштита. Иако насловот на членот 67 е 
личен статус и право на престој, во членот е содржан само еден став 
според кој лицата со статус на бегалец имаат право на престој на тери-
торијата на Република Македонија (чл. 67). Од необјасниви причини, 
законодавецот пропушти да го регулира личниот статус, за разлика од 
претходниот закон, каде јасно беше предвидено примена на правото 
на Македонија за регулирање на личниот статус. Со овој пропуст, за-
конодавецот, ненамерно има создадено ситуација во која судот (и ор-
ганот на примена) ќе треба да го применуваат ЗМПП за да ја одредат 
правната и деловната способност на признаените бегалци.

1.2.2. Семејно обединување

Од посебно значење за правната положба на признаените бегалци (и 
на лицата под супсидијарна заштита) е правото на семејно обедину-
вање. На членовите на потесното семејство на лице со статус на бе-
галец и лице под супсидијарна заштита, на нивно барање, ќе се спро-
веде постапка за признавање право на азил. За членови на потесното 
семејство, се сметаат брачниот другар, доколку бракот бил склучен 
пред доаѓањето во Република Северна Македонија, вонбрачен другар, 
малолетните деца кои не се во брак, родителите на малолетните деца 
доколку малолетните деца се стекнале со право на азил и други лица 
согласно со закон. Правото на семејно обединување со членовите на 
потесното семејство, лицето со статус на бегалец го стекнува по до-
бивање на статусот на бегалец, а лицето под супсидијарна заштита го 
стекнува по две години од добивањето на статусот на лице под супси-
дијарна заштита.15

14 Член 2 став 1 точка 3 од Законот за меѓународна и привремена заштита.
15 Види член 16 од Законот за меѓународна и привремена заштита.
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1.2.3. Заклучок

Од анализата на цитираните законски решенија, може да се заклучи 
дека внатрешното законодавство на Република Северна Македонија, 
во поглед на правната положба на бегалците, во целост кореспондира 
со обврските преземени со пристапувањето кон Конвенцијата за прав-
ната положба на бегалците од 1951. година и кон Протоколот за прав-
ната положба на бегалците од 1967. година. Уште повеќе, во поглед на 
определени права, надминати се минималните стандарди пропишани 
во меѓународното право. Лицето под супсидијарна заштита од денот 
на доставувањето на решението за признавање на статус на лице под 
супсидијарна заштита се изедначува со државјаните на Република 
Северна Македонија по однос на остварување на правата од социјална 
заштита, утврдено со Законот за социјална заштита, а правото на здрав-
ствена заштита го под истите услови како и државјаните на Република 
Македонија, се до стекнување на својство на осигурено лице, согласно 
со Законот за здравствено осигурување. Лицата под супсидијарна за-
штита имаат исти права и должности со странците со дозволен привре-
мен престој на територијата на Република Северна Македонија.16 Како 
посебна категорија на заштитени лица се јавуваат лицата на кои им е 
признаено правото на привремена заштита. Така, во случај на масовен 
прилив на лица кои непосредно доаѓаат од држава во која нивните жи-
воти, безбедност или слобода се загрозени со војна, граѓанска војна, 
окупација, внатрешен конфликт пропратен со насилство или масовно 
кршење на човековите права, Владата може да им даде привремена за-
штита. Привремената заштита во Република Северна Македонија трае 
една година. Вкупното траење на привремената заштита не е подолго 
од три години.17

2. Закон за меѓународно приватно право

Со цел едно лице да може да го добие соодветниот статус, честопати се 
јавува потребата да се определи неговиот личен статус (да се определи 
правната и деловната способност), да се определи семејниот статус кој 
го има стекнато во странство како и да се даде соодветна заштита, но 
и да се примени странско право како меродавно право во определени 
односи непосредно поврзани со статусот на лицето. За категориите 
на лица кои се предмет на интерес на овој извештај, во примена се 
општите колизиони норми содржани во Законот за меѓународно при-

16 Види членови 76 и 77 од Законот за меѓународна и привремена заштита.
17 Види член 82 од Законот за меѓународна и привремена заштита.
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ватно право. Од тие причини, во продолжение ќе биде даден преглед 
на релевантните одредби од Законот за меѓународно приватно право.

2.1. Определување на правна и деловна способност

Веќе напоменавме дека во Законот за меѓународна и привремена за-
штита отсуствува дефинирање на личниот статус на лицата кои се 
опфатени со наведениот закон. На тој начин, пропустот кој го има на-
правено законодавецот, се надминува со повикување на колизионите 
норми содржани во Законот за меѓународно приватно право. Според 
Законот за меѓународно приватно право, за правната способност на 
физичко лице, меродавно е правото на државата чијшто државјанин е 
тоа лице.18 Во однос на деловната способност, повторно, меродавното 
право се определува според правото на државата чијшто државјанин 
е тоа лице.19

Проблематичната ситуација која може да настане е што доколку лицето 
чиј личен статус се регулира во Северна Македонија нема документи 
преку кои може да се утврди неговото државјанство, доколку лицето 
нема државјанство или едноставно, кога на лицето државјанството не 
може да се одреди.
За овие ситуации, но и за сите ситуации во кои точката на врзувањето 
е државјанството, кое како што наведовме лицето го нема, или не може 
да се утврди, меродавното право се определува преку супсидиерни 
точки на врзувањето во согласност со членот 5 од Законот за меѓуна-
родно приватно право. Па така, ако лицето нема државјанство или не-
говото државјанство не може да се утврди, меродавното право се опре-
делува според неговото вообичаено престојувалиште. Ако лицето има 
статус на бегалец, меродавното право се определува според неговото. 
Но, доколку лицата немаат вообичаено престојувалиште или тоа не 
може да се утврди, меродавното право се определува според нивното 
престојувалиште.
Поимот на вообичаено престојувалиште исто така е автономно опре-
делен во Законот за меѓународно приватно право. Под вообичаено 
престојувалиште на физичко лице се смета местото во кое лицето 
има воспоставено траен центар на животните активности, при што 
не е неопходно да биде исполнета каква било формалност поврзана 
со пријавување или добивање на дозвола за престој од надлежните 

18 Види член 15 од Законот за меѓународно приватно право.
19 Види член 16 од Законот за меѓународно приватно право.



Т. Дескоски - В. Доковски | 501-509

507

државни органи. При определувањето на тоа место посебно треба да 
се земат предвид околностите од личен или професионален карак-
тер, кои произлегуваат од трајните врски на лицето со тоа место или 
од намерата да создаде такви врски.20 Квалификацијата на вообичае-
ното престојувалиште и престојувалиште се врши според правото на 
Северна Македонија.

2.2. Ставање на лице под старателство и привремени заштитни 
мерки

Со цел да се даде соодветна заштита на лицата кога истите треба да 
бидат ставени под старателство или е потребно да се преземат привре-
мени заштитни мерки, Законот за меѓународно приватно право содржи 
посебна колизиона норма според која се одредува меродавното право. 
Така, според членот 18 од Законот за меѓународно приватно право, за 
ставање под старателство и за престанок на старателството, како и за 
односите меѓу старателот и лицето под старателство (штитеникот) ме-
родавно е правото на државата чијшто државјанин е лицето под стара-
телство. Во однос на привремените заштитни мерки, спрема странски 
државјани и спрема лице без државјанство кои се наоѓаат во Северна 
Македонија, тие се определуваат според правото на Република Северна 
Македонија и траат додека надлежната држава не донесе одлука и не 
преземе потребни мерки. Секако, доколку лицето нема државјанство 
или неговото државјанство не може да се утврди, точката на врзување 
– државјанството, се заменува со вообичаеното престојувалиште или 
со престојувалиштето, во согласност со членот 5 од Законот за меѓу-
народно приватно право.
Во однос на надлежноста, Судот или органот на Република Северна Ма-
кедонија ќе преземе неопходни привремени мерки заради заштита на 
личноста, правата и интересите на странски државјанин кој се наоѓа 
или има имот во Република Северна Македонија.21

2.3. Утврдување и примена на странското право

Во Северна Македонија, странското право се третира како „право“ од 
што произлегува обврската на судот (и другите државни органи) ex 
officio да го применува странското право.22 Оваа обврска означува дека 

20 Види член 6 од Законот за меѓународно приватно право.
21 Види член 126 став 2 од Законот за меѓународно приватно право.
22 Види член 9 став 1 од Законот за меѓународно приватно право.
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судијата е должен по службена должност, во граѓанскоправен однос 
со странски елемент да ја примени домашната колизиона норма и да 
го одреди меродавното право, утврди содржината на странското ма-
теријално право.
На судот или друг државен орган, членот 9 став 2 од ЗМПП му остава 
можност содржината на меродавното странско право да ја утврди во 
согласност со меѓународните договори, а исто така можат да побараат 
и известување за содржината на меродавнотo странско право од ор-
ганот на државната управа надлежен за работите на правдата.23 Во 
меѓународно приватно право на Северна Македонија е предвидена 
можност и за активно учество на странките во процесот на утврду-
вањето на содржината на странското меродавно право. Па така, стран-
ките во постапката можат да поднесат и јавна исправа или мислење на 
стручњаци за содржината на странското право, кое не е обврзувачко 
за судот. Кога содржината на странското право не може да биде утвр-
дена, се применува lex fori, односно правото на Република Северна Ма-
кедонија. Непримената или погрешната примена на странското меро-
давно право, во нашето меѓународно приватно право, изречно е основ 
за поднесување на правен лек.24

3. Легализација на странските јавни исправи

За да може странска јавна исправа да биде употребена во Северна Ма-
кедонија, потребно е истата да биде легализирана. Според Законот 
за парничната постапка од 2005. година, под јавна исправа се подраз-
бира секоја исправа што во пропишана форма ја издал државен орган 
во границите на својата надлежност, како и исправите што во таква 
форма ги издала организација или друга институција во вршење на 
јавно овластување што е доверено со закон или со одлука на орган на 
општината заснован врз закон.25

Употребата на јавните исправи се регулира со Законот за легализација 
на исправите во меѓународниот промет. Исправите издадени во стран-
ство можат да се употребуваат во Република Северна Македонија само 
ако се заверени согласно со закон на соодветната држава. Исправите 
издадени во странство не подлежат на заверување, ако по основ на за-
емност исправите од Република Северна Македонија не подлежат на 

23 Види член 9 став 2 од Законот за меѓународно приватно право.
24 Види член 10 став 2 од Законот за меѓународно приватно право.
25 Види член 215 став 1 од Законот за парничната постапка.
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заверување во соодветната држава. Во однос на оние исправи кои се 
издадени во странство, а кои подлежат на заверување, се употребуваат 
во Република Северна Македонија ако се заверени од Министерството 
за надворешни работи, односно дипломатско˗конзуларното претстав-
ништво на Република Северна Македонија во странство.26Ако органот 
на кој е поднесена исправата издадена во странство се посомнева во 
нејзината веродостојност, ке́ побара од Министерството за надворешни 
работи да провери да ли исправата ја издал органот што е наведен во 
неа.27 Република Северна Македонија е членка на Хашката конвенција 
за укинување на потребата за легализација на странски јавни исправи 
од 1961. година, со што се применуваат конвенциските правила во си-
туација кога истата е во примена.

II Заклучок

За добивање на одредни права кои се директно поврзани со правната 
положба на лицата кои се предмет на анализа на овој национален из-
вештај, честопати е потребно да се применат правилата на меѓуна-
родното приватно право. Основниот проблем кој настанува во овие 
ситуации е како да се определи меродавното право во ситуација кога 
лицето нема документи со кои може да ги докаже својот државјански 
статус (независно од која причина лицето ги нема документите). Во 
Северна Македонија во примена се општите колизиони правила содр-
жани во Законот за меѓународно приватно право, а во ситуација кога 
меродавното право не може да се утврди преку државјанството како 
точка на врзување, во примена е правото на државата на вообичаеното 
престојувалиште, односно престојувалиштето.
Во Северна Македонија отсуствува било каква пракса во однос на при-
мена на правила од меѓународно приватно право во врска со одре-
дување на статусот на лицата. Правото на семејно обединување не е 
искористени, ниту пак е применета одредба за да се признае статусот 
на лицето од странство за целите на правната положба на лицата. Ова 
од причина што Северна Македонија се класифицира како држава на 
транзит.

26 Види член 4 од Законот за легализација на јавните исправи во меѓународниот 
промет.

27 Види член 5 од Законот за легализација на јавните исправи во меѓународниот 
промет.


